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                     新东方网（中考）频道

2012年铁岭市初中毕业生学业考试
数学试卷

· 考试时间120分钟  试卷满分150分

考生注意：请在答题卡各题目规定答题区域内作答，答在本试卷上无效。

第一部分  选择题（共30分）

一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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[image: image64.png]1.3的相反数是

[image: image65.jpg]  A.3                B.-3                C.                D.
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2.下列图形中，不是中心对称的是
A.                 B.                 C.                D.

[image: image70.wmf]x

3.计算        的结果是
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[image: image74.wmf]x

A.                 B.                  C.                D.

[image: image75.wmf]y

4.如图，桌面上是由长方体的茶叶盒与圆柱体的茶叶盒组成的一个立体图形，其左视图是
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A.               B.              C.            D.

5[image: image191.png]


.为了解长城小区“全民健身”活动的开展情况，随机对居住在该小区的40名居民一周的体育锻炼时间进行了统计，结果如下表：

	锻炼时间（时）
	3
	4
	5
	6
	7

	人数（人）
	6
	13
	14
	5
	2


这40名居民一周体育锻炼时间的中位数是

A.4小时           B.4.5小时           C.5小时            D.5.5小时

[image: image77.wmf]x

6.在如图所示的正方形纸片上做随机扎针实验，则针头扎在阴影区域内

的概率为

[image: image78.wmf]c

[image: image79.wmf]c

A.                                   B.  

[image: image80.wmf]3

[image: image81.wmf]3
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C.                                   D.

7.如图，⊙O中，半径OA=4,∠AOB=120°,用阴影部分的扇形围成的圆锥

[image: image83.wmf]q

底面圆的半径长是

[image: image84.wmf]b

A.1                                  B.  

[image: image85.wmf]a

C.                                   D.2

8.矩形纸片ABCD中，AB=4，AD=8，将纸片沿EF折叠使点B与

点D重合，折痕EF与BD相交于点O，则DF的长为

A.3                                  B.4             

[image: image86.wmf]q

[image: image87.wmf]q

 C.5                                  D.6

[image: image88.wmf]q

9.如图，点A在双曲线       上，点B在双曲线       （k≠0）上，

[image: image89.wmf]y

[image: image90.wmf]x

  AB∥  轴，分别过点A、B向   轴作垂线，垂足分别为D、C，若矩

形ABCD的面积是8，则k的值为

A.1[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2                                 B.10 

C.8                                  D.6
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[image: image92.wmf]y

10.如图，  ABCD的边长为8，面积为32，四个全等的小平行四边形对称中心分别在

[image: image93.wmf]x
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[image: image95.wmf]a

      ABCD的顶点上，它们的各边与   ABCD的各边分别平行，且与   ABCD相似.若

[image: image96.wmf]b
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[image: image99.wmf]x

[image: image100.wmf]2

小平行四边形的一边长为   ，且0＜   ≤8，阴影部分的面积的和为  ，则  与  
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之间的函数[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




关系的大致图象是

[image: image102.wmf]=

xy


A.           B.        C.           D.

第二部分  非选择题（共120分）
二、填空题（本题共8小题，每小题3分，共24分）

11.2011年10月20日，为更好地服务我国367 000 000未成年人，在团中央书记处领导下，团中央网络影视中心开通面向全国未成年人的专属网站——未来网.将367 000 000用科学记数法表示为     △    .
[image: image103.wmf]x

[image: image104.wmf]x

12.如果                  ，那么          △    .
[image: image105.wmf]y

13.如图，已知∠1=∠2，∠B=40°，则∠3=     △    .
[image: image106.wmf]y

14.从-2、1、   这三个数中任取两个不同的数相乘，积是无理数

   的概率是     △    .
15.某城市进行道路改造，若甲、乙两工程队合作施工20天可完成；

若甲、乙两工程队合作施工5天后，乙工程队在单独施工45天可

完成.求乙工程队单独完成此工程需要多少天？设乙工程队单

[image: image107.wmf]x

[image: image108.wmf]独完成此工程需要  天，可列方程为     △    .
16.如图，在东西方向的海岸线上有A、B两个港口，甲货船从A港

   沿北偏东60°的方向以4海里／小时的速度出发，同时乙货船

   从B港沿西北方向出发，2小时后相遇在点P处，问乙货船每小

时航行     △    海里.

17.如图，在平面直角坐标系中，△ABC经过平移后点A的对应点为点A′,则平移后点B的对应点B′的坐标为     △    .
18.如图，点E、F、G、H分别为菱形A1B1C1D1各边的中点，连接A1F、B1G、C1H、D1E得四边形A2B2C2D2，以此类推得四边形A3[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B3C3D3…，若菱形A1B1C1D1的面积为S，则四边形AnBnCnDn的面积为     △    .
[image: image109.wmf]x
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三、解答题（第19题10分，第20题12分，共22分）
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19.先化简，在求值：                      ，其中  =3tan30°+1.

[image: image113.wmf]3

5

20.已知：在直角梯形ABCD中，AD∥BC,∠C=90°,AB=AD=25,BC=32.连接BD,AE⊥BD,

垂足为E.

(1) 求证：△ABE∽△DBC;

(2) 求线段AE的长.

四、解答题（第21题12分，第22题12分，共24分）
21.某中学对本校500名毕业生中考体育加试测试情况进行调查，根据男生1000米及女生800米测试成绩整理、绘制成如下不完整的统计图（图①、图②），请根据统计图提供的信息，回答下列问题：

（1）该校毕业生中男生有     △    人，女生有     △    人；

[image: image114.wmf]3
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[image: image115.wmf]2
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（2）扇形统计图中  =     △    ,  =     △    ；

（3）补全条形统计图（不必写出计算过程）；

[image: image116.wmf]5

3

（4）若本校500名毕业生中随机抽取一名学生，这名学生该项测试成绩在8分以下的概率是多少？

[image: image117.wmf]4

1


第21题图

22.如图，⊙O的直径AB的长为10，直线EF经过点B且∠CBF=∠CDB.连接AD.

[image: image118.wmf]3

1

（1）求证：直线EF是⊙O的切线；

[image: image119.wmf]5

2

a

（2）若点C是弧AB的中点，sin∠DAB=  ,求△CBD的面积.

五、解答题（满分12分）
23.为奖励在文艺汇演中表现突出的同学，班主任派生活委员小亮到文具店为获奖同学购买奖品.小亮发现，如果买1个笔记本和3支钢笔，则需要18元；如果买2个笔记本和5支钢笔，则需要31元.

[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  （1）求购买每个笔记本和每支钢笔各多少元？

  （2）班主任给小亮的班费是100元，需要奖励的同学是24名（每人奖励一件奖品），若购买的钢笔数不少于笔记本数，求小亮有哪几种购买方案？

六、解答题（满分12分）
24.周末，王爷爷骑自行车随“夕阳红自行车队”到“象牙山”游玩.早上从市区出发，1

小时50分钟后，到达“象牙山”，3小时后王爷爷的儿子小王打电话告诉王爷爷去接

他，同时，小王驾车从市区同一地点出发沿相同路线去接王爷爷.王爷爷在接到电话

10分钟后，随自行车队一起沿原路按原速返回.如图，是“自行车队”离市区的距离

[image: image120.wmf]5
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[image: image121.wmf]6
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  （千米）和所用时间  （时）的函数图象及小王驾车出发到接到王爷爷时离市区的

[image: image122.wmf]6
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[image: image123.wmf]2
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[image: image124.wmf]距离  （千米）和所用时间  （时）的函数图象，其解析式为                .

（1）王爷爷骑车的速度是     △    千米∕时，点D的坐标为    [image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 △    ；
[image: image125.wmf]3

1

（2）求小王接到王爷爷时距“象牙山”有多远？

七、解答题（满分12分）
25.已知△ABC是等边三角形.

[image: image126.wmf]3

1

-

[image: image127.wmf]  （1）将△ABC绕点A逆时针旋转角  （0°＜   ＜180°），得到△ADE，BD和EC所在直线相交于点O.

[image: image128.wmf]3

1

[image: image129.wmf]3
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       ①如图  ，当   =20°时，△ABD与△ACE是否全等？     △    （填“是”或“否”），∠BOE=     △    度；

[image: image130.png]


②当△AB[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




C旋转到如图  所在位置时，求∠BOE的度数；

[image: image131.png]


[image: image132.png]


[image: image133.png]
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[image: image135.wmf]5
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  （2）如图  ，在AB和AC上分别截取点B′和C′，使AB=   AB′,AC=   AC′,连接B′C′，将△AB′C′绕点A逆时针旋转角  （0°＜   ＜180°），得到△ADE ，

[image: image136.wmf]5
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[image: image138.wmf]6
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[image: image139.png]


BD和EC所在直线相交于点O，请利用图  探索∠BOE的度数，直接写出结果，不必说明理由.

第25题图

八、解答题（满分14分）
[image: image140.png]= [ o [



26.如图，已知抛物线经过原点O和  轴上一点A（4，0），抛物线顶点为E，它的对称轴

[image: image141.png]


[image: image142.wmf]4

1

[image: image143.wmf]3

1

   与  轴交于点D.直线            经过抛物线上一点B（-2，m）且与  轴交于点C，

   与抛物线的对称轴交于点F.

  （1）求m的值及该抛物线对应的解析式；

[image: image144.wmf]2

1

  （2）P      是抛物线上的一点，若S△ADP=S△ADC,求出所有符合条件的点P的坐标；

  （3）点Q是平面内任意一点，点M从点F出发，沿对称轴向上以每秒1个单位长度的速度匀速运动，设点M的运动时间为t秒，是否能使以Q、A、E、M四点为顶点的四边形是菱形.若能，请直接写出点M的运动时间t的值；若不能，请说明理由.
[image: image145.wmf]5

3

[image: image146.png]%7 EE




第26题图                                     备用图
2012年铁岭市初中毕业生学业考试
数学试题参考答案及评分标准
一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B[来源:Z.xx.k.Com]
	C
	D
	D
	C
	A
	B
	C
	A
	D


二、填空题（本题共8小题，每小题3分，共24分）

	题号
	答案
	题号
	答案

	11
	3.67×108
	12
	-2

	13
	40°
	14
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	16
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	（-2，1）
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三、解答题（第19题10分，第20题12分，共22分）[image: image147.wmf]3

4


19.解：

​​                             ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 3分

┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 6分

∵[image: image12.wmf]1
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∴[image: image13.wmf]1
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       ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 8分

[image: image14.wmf]3
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原式

   ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 10分

20.（1）证明：∵AB=AD=25

∴∠ABD=∠ADB

∵AD∥BC

∴∠ADB=∠DBC

∴∠ABD=∠DBC   ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  3分

∵AE⊥BD

∴∠AEB=∠C=90°

∴△ABE∽△DBC ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 6分

(2) ∵AB=AD

又∵AE⊥BD

∴BE=DE

∴BD=2BE       ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 8分

[image: image148.wmf]3
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由△ABE∽△DBC

得[image: image15.wmf]BC

BE

BD

AB

=


∵AB=AD=25,BC=32

∴[image: image16.wmf]32

2

25

BE

BE

=


∴BE=20       ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 10分

∴AE=[image: image17.wmf]15

20

25

2

2

2

2

=

-
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-

BE

AB

 ┅┅┅┅┅┅┅┅┅   12分

四、解答题（第21题12分，第22题12分，共24分）
[image: image149.png]Al



21.解                                   （1）300，200   ┅┅┅┅┅┅┅  4分

                                        （2）[image: image18.wmf]62

,
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b
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 ┅┅┅┅┅┅ 6分

                                        （3）如图，补图正确  ┅┅┅┅┅ 8分

                                        （4）随机抽取的学生的测试成绩在8分以下的概率是[image: image19.wmf]10

1

  ┅┅┅┅┅┅ 12分

22.（1）证明：∵AB是⊙O的直径

∴∠ADB=90°

即∠ADC+∠CDB=90°

∵∠ADC=∠ABC,∠CBF=∠CDB

∴∠ABC+∠CBF=90°即∠ABF=90°┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  2分

∴AB⊥EF

∴EF是⊙O的切线  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  5分

（2）解：作BG⊥CD，垂足是G  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  6分

[image: image150.wmf]x

y

4

=

在Rt△ABD中

∵AB=10,sin∠DAB=[image: image20.wmf]5

3


又∵sin∠DAB=[image: image21.wmf]AB

BD


∴BD=6

∵C是弧AB的中点

∴∠ADC=∠CDB=45°

∴BG=DG=BDsin45°=[image: image22.wmf]2

3
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´

  ┅[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  9分

∵∠DAB=∠DCB

∴tan∠DCB=[image: image24.wmf]4
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CG

BG


∴CG=[image: image25.wmf]2

4


∴CD=CG+DG=[image: image26.wmf]2
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  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  11分

∴[image: image27.wmf]21
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   ┅┅┅┅┅┅┅┅  12分
五、解答题（满分12分）
[image: image151.wmf]x
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[image: image152.wmf]x

23.解：（1）设每个笔记本  元，每支钢笔  元   ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  1分

依题意得： [image: image28.wmf]î
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       ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅    3分

解得：[image: image29.wmf]î

í

ì

=

=

5

3

y

x


答：设每个笔记本3元，每支钢笔5元  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅  5分

      （2）设购买笔记本m个，则购买钢笔（24-m）个   ┅┅┅┅┅┅┅┅┅  6分

依题意得： [image: image30.wmf]î
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         ┅┅┅┅┅┅┅┅┅  8分

解得：[image: image31.wmf]10
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 ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  10分

∵m取正整数

∴m=10或11或12

∴有三种购买方案：①购买笔记本10个，则购买钢笔14个.

②购买笔记本11个，则购买钢笔13个.[
③购买笔记本12个，则购买钢笔12个. ┅┅┅┅┅   12分

六、解答题（满分12分）
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      （2）设BD的关系式为[image: image33.wmf]b
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  ┅┅┅┅  9分

           ∵22-20=2千米

           ∴小王接到王爷爷时距“象牙山”有2千米[image: image41.png]2R (ZXXK.COM) R BT




. ┅┅┅┅┅┅┅┅┅  12分

七、解答题（满分12分）
25.（1）是  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  1分

[image: image154.png]


        ∠BOE=120°  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅ 3分

   （2）由已知得：△ABC和△ADE是全等的等边三角形

        ∴AB=AD=AC=AE

[image: image155.png]


∵△ADE是由△ABC绕点A旋转  得到的

[image: image156.wmf]y

∴∠BAD=∠CAE=   

∴△BAD≌△CAE  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  5分

∴∠ADB=∠AEC

∵∠ADB+∠ABD+∠BAD=180°

∴∠AEC+∠AB[image: image42.png]2R (ZXXK.COM) R BT




O+∠BAD=180°

∵∠ABO+∠AEC+∠BAE+∠BOE=360°

∵∠BAE=∠BAD+∠DAE

∴∠DAE+∠BOE=180°

又∵∠DAE=60°

∴∠BOE=120°  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  9分

[image: image157.wmf]y

（3）当0°＜  ＜30°时，∠BOE=60°

[image: image158.png]%10 A



当30°＜  ＜180°时，∠BOE=120°  ┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  12分
八、解答题（满分14分）
26.解：（1）∵点B(-2,m)在直线[image: image43.wmf]1

2

-

-

=

x

y

上

           ∴m=3  即B（-2，3）┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅┅  1分
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           又∵抛物线经过原点O

           ∴设抛物线的解析式为[image: image44.wmf]bx

ax

y

+

=

2


           ∵点B（-2，3），A（4，0）在抛物线上
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           又∵点C是直线[image: image53.wmf]1

2

-

-

=

x

y

与[image: image54.wmf]y

轴交点

           ∴C(0,1)   ∴OC=1

          ∴[image: image55.wmf]1

4

1

2

=

-

x

x

，   即[image: image56.wmf]1

4

1

2

=

-

x

x

或[image: image57.wmf]1

4

1

2

-

=

-

x

x


          解得：[image: image58.wmf]2

,

2

2

2

,

2

2

2

4

3

2

1

=

=

-

=

+

=

x

x

x

x
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